




































 

 

                                                                                        

 

Vážení chovatelé, milí posluchači, 

 

Svaz chovatelů ovcí a koz se rozhodl již koncem roku 2023 o co nejrychlejším přechodu od 

ověřování původů zvířat ze zastaralých metod testování mikrosatelitů (STR) na aktuálně 

nejpřesnější metody využívající mikroarray platforem (DNA čipů), tzv. jednonukleotidových 

polymorfismů (z anglického single nucleotide polymorphism – SNP. Z našeho pohledu je tento krok 

nezbytný pro udržení konkureceschopnosti Vás, chovatelů ovcí a koz, protože SNP metody jsou 

dnes využívány u všech druhů hospodářských zvířat. SNP je modernější, stabilnější a lépe 

škálovatelná technologie, ideální pro šlechtění a systematické testování původu (zejména ve 

spojení s ISAG panely). 

Podařilo se také na MZe vyjednat v rámci Zásad Národních dotací pro stanovování genomické 

plemenné hodnoty dotační tituly, z čehož bude toto zjišťování hrazeno (70 % nákladů na analýzu 

jednoho zvířete). Chovatel si bude doplácet 352,50 Kč bez DPH za jedno analyzované zvíře.  

V roce 2024 jsme začali sbírat vzorky DNA koz a ověřovat původy kozlů přes tuto metodu. 

Od letošního roku jsme přešli na sběr vzorků DNA i u ovcí a ověřovat původy beranů touto 

metodou. Tyto postupy zjišťování DNA u ovcí a koz metodou SNP byly schválené Spolkovou radou 

a Radou plemenných knih ovcí a byly zapracované do všech šlechtitelských programů všech 

plemen ovcí a jsou schválené MZe.  

Ze zjištěných výsledků DNA zvířat touto metodou budeme schopni využít zvířata s lepšími geny, 

které ovlivňují jejich užitkovost (např. kapa kaseiny v mléce) a také eliminovat dědičné vady, jako 

například hermafroditismus, náchylnost k onemocněním, exteriérové vady. Výhoda bude také ke 

zrychlené identifikaci rodičů, kdy může dojít k záměně v připařování nebo porodech. Podmínka je 

však ta, že u zvířat musí být odebrán a zpracován vzorek DNA touto metodou. Za toto opravné 

zjištění již navíc platit nebude. 

Laboratoř iGenetiky Českomoravské společnosti chovatelů, a.s., která pro nás tuto službu zajišťuje, 

patří k předním světovým pracovištím v tomto oboru, přirozeně s certifikací ISAG pro SNP metody 

u ovcí a koz.  

 
Ing. Richard Konrád 
předseda Předsednictva SCHOK, z.s. 
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